

百里挑一！我国开展1%人口抽样调查

标准时点是2025年11月1日零时，增加了反映人口高质量发展等内容

记者近日从国家统计局了解到，我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查，助力查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况，更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解，全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的，调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求，采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法，在全国共抽取约500万户、1400万人，抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基

本情况，包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接，同时，在广泛征求意见和充分研究论证基础上，将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后，被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查，需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时，为减少入户打扰，

调查也将提供自主填报方式，大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

调查结束后，国家统计局将以公报形式及时向社会发布调查主要成果，更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

在两次人口普查之间开展全国1%人口抽样调查，是《全国人口普查条例》的明确规定。我国在1987年开展第一次全国1%人口抽样调查，目前已开展了四次。

据新华社

中国科研人员发现植物新物种“金樽水玉杯”



中国林业科学研究院热带林业研究所生物多样性与生态服务团队、华南农业大学植物生物学基础国家级实验教学示范中心科研人员在海南尖峰岭国家级自然保护区发现一罕见植物，基于形态学与物候学研究结果，确认该植物为新物种，并将其命名为“金樽水玉杯”。

论文作者、华南农业大学高级实验师羊海军表示，“金樽水玉杯”命名来源于我国唐代诗人李白的著名诗篇《将进酒》，因该植物花色金黄，花形如杯，所以将命名融入“莫使金樽空对月”的意境中。

羊海军介绍，水玉杯属植物是非常稀有的物种，对森林生态环境变化高度敏感。“金樽水玉杯”的发现，表明海南热带山地雨林保护状况优良，丰富了植物物种多样性，拓展了野生植物种质资源。

据新华社

全国首座全自动化渔业码头正式启用

9月16日，由中国铁建投资集团牵头，中铁十六局集团、中国铁建港航局集团参建的盐城黄沙港国家中心渔港二期码头正式启用。该码头为全国首座全自动化渔业码头，将在国内率先拥有全自动智能卸货功能，并逐渐配套建成水产品交易、冷冻仓储、渔需物资仓储、制冰加水等功能区，提升码头作业效率，降低渔船补给成本。

据中铁十六局项目负责人孙欣介绍，黄沙港国家中心渔港是盐城唯一的国家中心渔港、江苏省第二大渔港。正在建设的二期工程总体建筑面积为62万平方米，分两期三部分建成。其中，新建渔港码头主体由2022.42米顺岸码头、16座突堤码头及相应配套设施组成。

据新华社



9月16日，工人在黄沙港施放浮标（无人机照片）。

欧洲多国遭暴雨侵袭 遇难人数增至15人

欧洲多国近期受到强降雨侵袭，部分地区发生洪灾。截至16日，遇难人数增至15人。其中，罗马尼亚6人死亡，波兰5人死亡，奥地利3人死亡，捷克1人死亡。此外，仍有多人失踪，大量居民被迫疏散。

波兰政府16日召开紧急会议，总理唐纳德·图斯克宣布受洪灾影响地区进入自然灾害状态，政府将拨款10亿兹罗提（约合2.6亿美元）为受灾民众提供援助。

受洪灾影响，波兰4个省约420所学校暂时关闭。

据捷克警方16日通报，捷克东北部靠近布伦塔尔的一条河中发生一起死亡，另有7人下落不明。

在过去的周末，洪灾导致罗马尼亚6人死亡。

据新华社



9月15日，在捷克耶塞尼克，一名男子涉水出行。

普京签署命令 将俄军数量增至150万

俄罗斯总统普京16日签署命令，将俄武装力量中军人数量增加至150万人。

根据克里姆林宫网站16日发布的消息，普京当天签署的总统令规定，俄武装力量人员编制为2389130人，其中包括150万名军人。该命令将于今年12月1日生效。2023年12月1日，普京签署总统令，规定俄武装力量人员编制为2209130人，其中军人132万。

据新华社

哈马斯要与以“打持久战”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人16日表示，决心依靠地区盟友的支持，与以色列打一场“持久战”。

以军对巴勒斯坦加沙地带的大规模军事行动已持续将近一年。哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔在致也门胡塞武装的信中说：“抵抗力量（哈马斯）目前很好，我们准备与以色列打一场长久的消耗战。”

辛瓦尔认为，依靠哈马斯和胡塞武装以及地区其他盟友的“共同努力”，“我们将击败敌人”。

本轮巴以冲突爆发后，胡塞武装和黎巴嫩真主党武装频频袭击以色列或关联以色列的目标，策应哈马斯与以军作战。

本月15日，以色列中部地区罕见受到胡塞武装导弹袭击。辛瓦尔在信中“祝贺”胡塞武装“成功击中敌人腹地”。

哈马斯与以色列去年曾短暂停火，互释被关押人员。新一轮停火和互释人员谈判已持续数月，仍未能达成协议。

据新华社

刺杀特朗普嫌疑人蹲守近12小时未及开枪

涉嫌对美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普刺杀未遂的男子瑞安·劳思16日受控两项联邦涉枪罪名。当天公布的调查发现显示，劳思在高尔夫球场外蹲守近12小时，没来得及开枪便被美国特勤局特工发现。目前尚不清楚他的作案动机。

劳思现年58岁，16日在佛罗里达州一家联邦法院短暂出庭，受到有重罪案底却非法持枪、非法持有序列号不明枪支的指控。

15日下午，特朗普在佛罗里达州西棕榈滩自家高尔夫俱乐部打球时遭遇未遂刺杀。这是特朗普今年第二次遇刺。

联邦调查局通过劳思的手机定位信息

判断，劳思可能自15日凌晨1时59分起携步枪和食物在高尔夫球场外蹲守，一直等到当天13时31分，长达11个半小时。

调查人员已开始询问劳思的亲朋好友和同事，收集证据，追查他在案发前数天乃至数周的行踪并调查他的上网活动。截至目前，调查人员尚未判定劳思的作案动机。

根据调查，劳思曾长期居住在北卡罗来纳州格林斯伯勒，2018年搬到夏威夷州，事发前与儿子共同经营建筑承包公司，建造简易房屋。2023年，劳思在一本明显是自费出版的书中因美国“国会山骚乱”事件和美国退出伊朗核问题全面协议

贬斥特朗普，称伊朗“可暗杀特朗普”。他还在书中为曾投票给特朗普表示后悔。

劳思2012年在北卡罗来纳州登记为独立选民，今年3月赴该州参加民主党初选投票。他2019年起向民主党捐款19笔，总额140美元。

劳思留有多项案底。他2002年在北卡罗来纳州因一项持枪指控承认重罪罪名，被判缓刑。按路透社说法，这意味着劳思此后再无持枪权。自1997年至2010年，劳思因盗窃食物受控多项重罪罪名。他还有大量交通违章、漏税和开具空头支票的违法记录。2019年，他曾被举报非法持枪，但因无法查证而未获罪。据新华社